

ТРЕТЬИ СКВОРЦОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

Нина Дмитриевна Афанасьева

МГИМО МИД России, Москва, Россия

afan-nina@yandex.ru

<http://orcid.org/0000-0002-9462-7706>



17 декабря 2021 г. в палатах Архирейского дома в Суздальском Кремле на Международной научно-практической конференции МГИМО МИД

России «Правильно ли мы говорим по-русски? Динамика языковых норм» встретились лингвисты, преподаватели русского и иностранных языков, журналисты, экономисты — все те, кто неравнодушен к судьбе русского языка, его сохранению и развитию. Конференция посвящена памяти выдающегося российского лингвиста и лексикографа, доктора филологических наук, профессора Льва Ивановича Скворцова, автора многих книг по культуре русской речи и словарей.

«Тема Третьих Скворцовских чтений — «Правильно ли мы говорим по-русски? Динамика языковых норм» — выбрана нами не случайно, — отметил во вступительном слове инициатор и организатор, бессменный ведущий этих конференций декан факультета Международной журналистики МГИМО МИД России, сын Льва Ивановича Скворцова Ярослав Скворцов. — Одноимённая книга отца «Правильно ли мы говорим по-русски?» увидела свет 40 лет назад. Вместе с тем многие уязвимые

места, болевые точки нашего языка, о которых говорится в книге, никуда не делись. Судите сами: современный этап развития русского литературного языка характеризуется широким притоком научно-терминологической лексики и фразеологии, иноязычными заимствованиями разных типов, дальнейшим усвоением литературным языком социально ограниченного или диалектного по своему происхождению речевого материала; стилистическим перемещениями и сдвигами, связанными с развитием средств массовой информации. Разве это не про сегодняшний день сказано?»

Обсудить эти проблемы в Суздаль приехали ведущие специалисты из разных вузов Москвы, Санкт-Петербурга, Владимира, Новгорода, Красноярска. Разнообразными и разноплановыми были темы докладов: «Медийный вариант языка: от узуса к норме» (Клушина Н.И., д.ф.н., профессор МГУ), «Речь блогеров на YouTube» (Быкова Е.В., д.ф.н., профессор СПбГУ), «Концепт «грамотность» в интернет-фольклоре» (Слышкин Г.Г., д.ф.н., профессор Российского университета транспорта), «К вопросу об актуальных тенденциях развития внутривузовских студенческих жаргонизмов» (Петухов Д.В., к.э.н., доцент РАНХиГС), «Словарь делового сленга — 2004 и сейчас»

© Афанасьева Н.Д., 2022

(Погребняк Е.В., к.э.н., декан факультета финансовой экономики МГИМО) и многие другие. Обсуждались и вопросы культуры речи, и изменения в современном русском языке, и приёмы и методы обучения русскому языку, и язык современных медиа. В Третьих Скворцовских чтениях традиционно приняли участие преподаватели МГИМО: кафедры международной журналистики, русского языка, кафедра медийной политики и связей с общественностью и др.

Почётным гостем чтений стал профессор МГИМО, главный редактор журнала «Концепт: философия, религия, культура», заведующий кафедрой Мировой литературы и культуры, на которой 20 лет проработал Л.И. Скворцов, автор и ведущий телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умницы и умники» Ю.П. Вяземский. «Скворцов был великим защитником русского языка, его охранником. Лев Иванович преподавал на моей кафедре, вёл авторский курс «Культура речи», — сказал Юрий Вяземский. — «Скворцовские чтения — очень важное мероприятие. Мы должны защитить наш язык, ведь великое информационное варварство надвигается на нашу речь. Всем хочу посоветовать — надо чаще приезжать в Суздаль, вдохнов-

ляться красотой русской природы. Для того, чтобы её описать, нужен хороший русский язык».

«Это очень правильно, что конференция прошла в самом эпицентре «русскости» — Суздале. Ведь именно здесь возникло русское государство, здесь возникла русская народность... И где, как не в Суздале, обсуждать проблемы русского языка», — сказал генеральный директор Владимиро-Суздальского музея-заповедника С.Е. Рыбаков. — «Проблема сохранения чистоты языка очень актуальна. Уверен, сегодняшние выступления найдут своё применение на практике и станут хорошим подспорьем для студентов».

Закончился этот день — настоящий праздник Русского Языка. Выйдя из Кремля в вечернюю суздальскую синеву, пройдя по заснеженной дорожке центральной улицы до здания районной библиотеки и постояв у мемориальной доски Льва Ивановича Скворцова, можно было почувствовать, что даже в новых реалиях изменяющегося мира его труд остается актуальным и надёжным. Во многом потому, что его автор никогда не относился к норме как к постоянной величине, а рассматривал её как динамичное явление — а, значит, это знание устареть не сможет.

THE THIRD SKVORTSOV READINGS

Nina D. Afanasyeva

MGIMO University, Moscow, Russia

afan-nina@yandex.ru

<http://orcid.org/0000-0002-9462-7706>

Abstract. On December 17, 2021, MGIMO University held the International Scientific Conference dedicated to the memory of Lev Ivanovich Skvortsov, outstanding linguist, lexicographer, Doctor of Philology, professor, author of many dictionaries and books on the culture of Russian spoken language. In the opening speech, his son Yaroslav Skvortsov, the Dean of the Faculty of International Journalism of MGIMO University, organizer and the permanent host of the Readings noted that the topic *Do we speak Russian Correctly? Dynamics of Language Norms* is also the title of Lev I. Skvortsov's book, published 40 years ago and still topical. The Russian language still faces an influx of borrowed words, idioms and is prone to stylistic transformations induced by the media. Linguists, language teachers, journalists, and economists — all those interested in the conservation and development of

the Russian language — came to the Suzdal Kremlin to discuss the current trends in language use and language teaching. The participants presented their ideas and research on various topics: *Media variant of the language: from the usage to the norm* (N. I. Klushina), *Speech of YouTubers* (E. V. Bykova), *The concept of literacy in the Internet folklore* (G. G. Slyshkin), *Business slang in 2004 and today* (Pogrebn-yak E. V.) and others. By tradition, many departments of MGIMO University were presented at the conference. Editor-in-Chief of the Journal *Concept: Philosophy, Religion, Culture*, MGIMO Professor, Head of the Department of World Literature and Culture, writer Yury Pavlovich Simonov (Viazemsky) delivered a guest of honor speech. He remembered the deeds and ideals of Lev Ivanovich and urged everybody to find inspiration in the beauty of Russian nature that can only be described in the beautiful Russian language. This idea resonated with the director of Vladimir-Suzdal Reserve Museum S. E. Rybakov: Suzdal is the center of *Russianness* and is the right place to discuss its language. In the changing world, L. I. Skvortsov's work reminds us of the importance of inspecting and rethinking norms that are to be adequate rather than rigid.

Информация об авторе

Нина Дмитриевна Афанасьева — кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой русского языка МГИМО МИД России, 119454, Москва, проспект Вернадского, 76 (Россия)

Information about the author

Nina D. Afanasyeva — Ph.D (Pedagogy), Docent, Head of the Russian Language Department, MGIMO University, 76, Prospect Vernadskogo, Moscow, Russia, 119454 (Russia)